

牢记习近平总书记殷殷嘱托 奋力谱写中国式现代化江西篇章

打造战略科技力量 激发澎湃创新动能

本报全媒体记者 齐美煜

“今年8月,我们发布了自然资源、生态环境领域省重点实验室申报指南,正式启动重组工作。后续我们将陆续发布其他领域申报指南,预计到2024年6月,全面完成省重点实验室优化重组任务。”聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求,如何优化重组江西省重点实验室,打造我省战略科技力量,激发澎湃创新动能,为奋力谱写中国式现代化江西篇章提供有力的科技支撑?10月26日,省政府新闻办、省科技厅联合召开新闻发布会,介绍江西省重点实验室优化重组相关情况。

省重点实验室是全国重点实验室的后备军。我省重点实验室自2000年组建以来,在我省学科建设、人才汇聚、科技攻关、成果转化、科技合作等方面发挥了重要支撑作用。在肯定成绩的同时,也应看到存在的问题和面临的挑战:研究方向与我省特色优势产业、重点产业发展需求结合不紧密、匹配度

不高;实验室之间的合作程度不高,导致资源分散浪费,难以形成科技创新合力;部分科研成果多的科研人员往往身兼数职,出现在多个实验室岗位上……

“针对省重点实验室建设存在的问题,我们以需求为导向,强化顶层设计,实行优胜劣汰,争取建成布局合理、创新活跃、治理有效的省重点实验室体系。”省科技厅一级巡视员鄢帮有介绍,省科技厅坚持“四个面向”,体系化布局省重点实验室研究领域及研究方向,在面向世界科技前沿方面,重点围绕我省具有颠覆性和前瞻性的新兴技术和研发团队进行布局;在面向经济主战场方面,重点围绕我省电子信息、材料、能源、装备制造、农林等产业领域进行布局;在面向国家重大需求方面,重点围绕自然资源、生态环境、交通、水利、应急管理等方面社会发展的重点领域进行布局;在面向人民生命健康方面,重点围绕医疗卫生、生物医药等领域进行布局。

为推动解决生态环境领域重点问题、更高标准打造美丽中国“江西样板”提供科技支撑,省生态环境厅基于省科技厅印发的《江西省重点实验室优化重组方案》,统筹生态环境领域各方资源,汇聚相关力量,协助省科技厅编制了《生态环境领域江西省重点实验室申报指南》,布局设置了6个子领域12个重点方向的省重点实验室。

据指成拳、合力致远,是省重点实验室优化重组的鲜明特点。我省强化省重点实验室建设与省重点学科建设的协同、与重点产业发展的协同;鼓励依托单位内部优化整合,重组单位内研究领域相近的现有重点实验室,推进相同研究领域的重点实验室依托单位协同合作、联合共建,实现良性竞争、资源共享,避免重复建设。

东华理工大学组建了“战略性矿产成矿理论与深部预测”“地下水污染成因与修复”“流域生态过程与信息”等省重点实验室。其中“战略性矿产成矿理论与深部预测”是新建实验室,“地下水污染成因与修复”是由该校原有的相关重点实验室等优化整合而成。此外,该校与省内同领域的重点实验室经过有效沟通,实现了优势互补、资源共享与协同发展。

省科技厅条件财务处处长涂荣表示,从自然资源领域、生态环境领域重点实验室优化重组情况来看,优化重组的目的基本实现。此次优化重组,明确界定实验室的人员组成,严禁人员多头挂靠,促进了实验室注重自身的科技创新能力的提升。同时,鼓励青年领衔担纲,并吸纳更多青年参与实验室建设。本次通过评审的省重点实验室中,实验室主任的平均年龄是48岁,实验室40岁以下青年比例达61%。

省重点实验室不搞“终身制”。省科技厅将开展“积分制”试点,加强省重点实验室日常监督评估,将日常监督评估与定期考核评估相结合,实施全生命周期管理。

一线探访

霜降时节,记者走进赣江新区共青组团江益镇跃进村云笈伯乐共富方舱数字种植基地,看到10个方舱的温度保持在20℃左右,淡黄色的金耳从一个个菌棒里探出“小脑袋”,一簇簇、一层层,宛若云霞。

“这些金耳产量高、品质好,几乎每月都能收获一茬,售价比银耳高出不少。”跃进村村民陈细芳正忙着采摘成熟的金耳。最令她感慨的是科技的赋能,“省时省心省力,‘玩’着手机就把活儿干完了。”陈细芳笑呵呵地说。跃进村山清水秀、气候适宜,但产业

“智慧方舱”用科技玩转农业

本报全媒体记者 郑莹

基础薄弱,是“十四五”省定乡村振兴重点帮扶村。如何因地制宜发展产业,推动村集体经济发展和农民增收?共青组团创新引进植物培植方舱式装备及5G智慧农业物联网配置系统,通过“政府+公司+村集体”模式,引导村民以闲置土地入股,每年不仅为村集体增收,还让村民在家门口实现了就业。

“方舱内使用AI控制平台,通过计算机数据交互,可以自主选择植物生长模型,自动调节生长所需的光照、水肥、

养分及土壤温湿度等,实时监测作物长势。”该种植基地负责人陈琪介绍,通过手机就能智能控制该系统运行,实现信息化感知、智能化决策、无人化管理。

智能化栽培模式,大大提高了产量,增加了效益。“方舱种植现已成为我们村集体经济发展的一个亮点,每个方舱月产优质金耳超1000公斤,整个基地每年种植金耳10万公斤,总产值约600万元。”跃进村党支部书记、村委会主任张博开跟记者算起了收入账。

智能化是现代农业的发展方向。近年来,共青组团开展农业农村现代化探索,通过科技赋能和数字赋能,引领特色产业从经验式、粗放式向数字化、精细化转型。张博开说:“我们将贯彻落实习近平总书记考察江西重要讲话精神,指导农户用好科技新武器,实现农业关键环节智能化,推动现代农业生产提质增效,同时持续招引新项目,打造农业数字产业集群,为乡村振兴增添新动能。”

江西运动员在杭州亚残运会 共获4金2银3铜 创我省亚残运会历史最好成绩

本报讯(朱宸廷)10月28日,省残联传来消息:在杭州第4届亚残运会上,我省运动员共获4金2银3铜和两个第五名的优异成绩,创我省亚残运会历史最好成绩。其中,举重3金,赛艇1金,田径2银2铜,盲人柔道1铜和第五名,国际象棋第五名。3人破亚残运会纪录,2人破亚洲纪录,1人破世界纪录。

10月28日是本届亚残运会的最后一个比赛日,我省运动员邓雪梅以143公斤的成绩获举重女子86公斤以上级金牌,并打破了亚残运会纪录;曾万彬与队友合作,以7分48秒45的成绩获得赛艇PR3级混合四人单桨有舵手2000米金牌;何珊珊以59秒86的成绩获得田径女子T11级400米银牌;陈发英获国际象棋常规赛女子团体PI第五名。

本届杭州亚残运会江西共有9名运动员参赛,其中6名运动员首次参加亚残运会,在举重、赛艇等项目都取得了新的突破。在举重男子65公斤级比赛中,我省运动员邹益以222公斤的成绩获得该项目金牌,并打破了亚残运会、亚洲及世界纪录;在举重女子55公斤级比赛中,运动员肖金萍以127公斤的成绩获得该项目金牌,并打破了亚残运会和亚洲两项纪录。



图为邓雪梅(中)在颁奖仪式上。10月28日,我省运动员邓雪梅以143公斤的成绩获举重女子86公斤以上级金牌,并打破亚残运会纪录。

贯彻落实省委十五届四次全会精神

保障人民健康是重要的民生福祉。省委十五届四次全会对深入实施全民参保计划,健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系,促进医保、医疗、医药协同发展提出明确要求。对此,省医疗保障局党组书记、局长蔡晓季在接受记者采访时表示,医疗保障是减轻群众就医负担、增进民生福祉、维护社会和谐稳定的重大制度安排。全省医疗保障系统将深入贯彻省委全会精神,办好医保实事,努力推动医保从“民生之盼”变为“民生之赞”。

“医疗保障是民生保障制度的重要组成部分,关系人民群众健康福祉。”蔡晓季表示,全省医保部门始终坚持人民至上,持续推进惠民工程,不断强化基本医保、大病保险、医疗救助三重制度保障减负实效,全面落实重大疾病医疗保险和救助制度,分类资助困难群众参保,强化因病返贫致贫监测预警,鼓励发展商业健康保险等,守护参保群众特别是重病、大病患者的健康。我省一揽子惠民利民医保举措的推行,将一张以基本医疗保险、大病保险、商业补充医疗保险、医疗救助为一体的多层次医疗保障体系织密扎牢,努力让人民群众“病有所医、医有所保”。

为着力缓解群众“看病贵”问题,我省医保部门将进一步发挥医保基金的战略性购买功能,用心用情用力解除群众疾病医疗的后顾之忧。我省在全国率先实现按医保通用名实施医用耗材支付目录管理,将人工耳蜗等3565个通用名医用耗材纳入医保支付范围,取消医用耗材单次住院最高限额,报销范围更广、水平更高。同时,我省常态化制度化开展药品耗材集中带量采购,已落地国家和省际联盟16批次药品和19批次集采中选结果,每年可减轻群众医药负担107.34亿元。今年我省还牵头开展生物制剂干扰素类、肾功和心肌酶等第二批体外诊断试剂、第四批未过评药品联盟集采,让群众用上更多质量优良、价格适宜的药品和医用耗材。

就医更便利,报销更省心,是群众的期盼。民之所盼,政之所向。蔡晓季告诉记者,全省医疗保障系统将聚焦群众医保领域急难愁盼问题,从方便群众办事“一次不跑”简化手续、精简材料、压缩时限、创新服务模式。深入推进数字医保建设,进一步拓展医保电子凭证、医保电子处方、医保电子结算凭证及医保移动支付应用场景,省市县三级医保经办大厅和2.81万家定点医药机构,刷“医保码”可直接挂号、就诊、结算,医保高频事项实现“网上办、掌上办”。同时,持续拓展服务范围,不断健全省市县乡村五级经办服务体系,与基层定点医疗机构、金融机构合作共建859个医保一体化服务网点,全力打造15分钟医保便民服务区。10月1日,我省正式实施新版医疗机构和零售药店医保定点管理办法,将更多符合条件的基层医疗机构纳入医保定点范围,方便群众在家门口就医购药。

“医保为民,没有终点。”蔡晓季表示,全省医保系统将将以“走在前、勇争先、善作为”的标准和要求,扎实推动省委全会精神落地,为赣鄱百姓提供更加便捷、优质、高效的医疗保障服务,助力打造“三大高地”、实施“五大战略”,为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献医保力量。

办好医保实事 增进民生福祉

访省医疗保障局党组书记、局长蔡晓季
本报全媒体记者 洪怀峰

江西财经大学建校100周年 纪念大会举行

史耀斌出席 梁桂讲话

本报讯(全媒体记者卞晔)百年栉风沐雨,百年教泽绵延。10月28日上午,江西财经大学建校100周年纪念大会在该校蛟桥校区举行。全国人大常委会委员、财政经济委员会副主任委员史耀斌出席大会。省委常委梁桂出席并讲话。副省长孙洪山、第十四届全国政协经济委员会副主任尹艳林等出席大会。

梁桂代表江西省委、省政府向江西财经大学的全体师生员工和广大校友表示热烈祝贺,向关心支持江西财经大学及江西教育事业发展的有关国家部委和社会各界朋友表示衷心感谢。他指出,一百年来,江西财经大学始终秉承“信敏廉毅”的校训和“敬业乐群、臻于至善”的大学精神,建校伊始兴办商科,历经战火播迁图存,新中国成立后以振兴财经教育为己任,从恢复办学到体制转变,从合并更名到省部共建,为党和人民事业作出了重要贡献。

梁桂强调,在中国式现代化的新征程上,江西对高等教育的需要比以往任何时候都更迫切,对科学知识和卓越人才的渴求比以往任何时候都更强烈。江西财经大学要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照“走在前、勇争先、善作为”目标要求和省委十五届四次全会决策部署,牢记“国之大事”,服务“省之大计”,弘扬“师之大道”,培育“业之大才”,努力在立德树人上强基固本,在内涵发展上创新突破,在人才培养上提质增效,在服务大局上担当作为,全力以赴加快建设全国一流的高水平财经大学。省委、省政府将一如既往地支持江西财经大学发展,希望国家部委、兄弟院校和广大校友继续关心、支持、帮助江西财经大学建设,共同续写百年江财新篇章。

院士专家共话江西航空 产业高质量发展

本报讯(全媒体记者齐美煜)10月28日,院士专家共话江西航空产业高质量发展专题研讨会在南昌召开。副省长夏文勇,中国航空学会理事长林左鸣,中国工程院院士卢秉恒、王海舟出席并讲话。

夏文勇简要介绍了江西近年来航空产业发展取得的成绩,希望与会院士专家一如既往地关心、支持江西航空产业发展,把更多的资源、人才、项目推介到江西。江西将深入学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神,充分吸纳本次会议成果,坚定不移做大做强航空产业链和航空先进制造业集群,加快推动江西由航空大省向航空强省跨越,为建设新时代航空强国贡献江西力量。

新时代赣鄱先锋

一心为民好支书

“遇到你这样的老师,我很幸运。”“愿我们美丽大方温柔善良的袁老师永远年轻!”……秋日的暖阳斜斜地透过窗户洒进来,书柜里,一张张贺卡散发出柔和的光芒。10月16日,记者走进江西农业大学经济管理学院本科生第一党支部书记袁颖芳的办公室。

“不好意思,来晚了,刚刚在处理学生工作,快请坐。”袁颖芳匆匆赶来,眼睛大大的,嘴角带着笑。

袁颖芳出生于一个党员之家,她的爷爷、奶奶、爸爸都是党员。年幼时,她常听爸爸讲爷爷抗美援朝的故事。袁颖芳的奶奶已逾九旬,当她回老老家,奶奶就会拿出包了一层又一层的党徽告诉她,没有党就没有今天的美好生活。袁颖芳耳濡目染,从小在心里种下了党的种子。大学期间,她如愿加入中国共产党,研究生毕业后,袁颖芳成为江西农大

的一名辅导员、思政课老师,之后又担任基层党支部书记,党员的职责在她脑海中渐渐具象化。“学生就是群众,你跟学生有多亲,学生就离你有多近。”袁颖芳秉持着火热的初心,投身学生工作中。

每届新生报到前,袁颖芳都会仔细翻阅学生的档案,掌握学生的基本情况。“你是朱阳吧?恭喜你成为一名光荣的农大学子。”2016届毕业生朱阳依然记得,大一报到时,这个笑容灿烂的辅导员第一次见他,竟能叫出自己的名字。朱阳是一名患有先天性听力障碍的学生,入学时曾自卑厌学,在其他同学都积极准备英语四六级考试时,只有他闷闷不乐。“有什么不开心的,跟老师说。”袁颖芳找到坐在教室角落发呆的朱阳。原

来,朱阳因听力有问题,担心不能通过考试。袁颖芳便找他谈心,帮他挖掘闪光点、树立人生目标。朱阳慢慢变得开朗起来,不但高分通过英语四六级考试,还获得国家励志奖学金、中国自强之星提名奖,本科毕业时,还被成功保送读研。

为了当好“知心姐姐”,袁颖芳考取了国家二级心理咨询师;为了上好思政课程,她攻读了法学博士;为了打造有温度的党支部,她用真情换真心,创新基层党建新模式。

近年来,袁颖芳打造“实景课堂+指尖课堂+榜样课堂”,带领学生参观红色文化历史遗迹;利用公众号、视频号,打造点亮红色地图、开展红色走读等特色党建品牌;让优秀毕业生分享他们的奋

斗故事,以此激励在校大学生。

“同学们,你们知道吗?我曾和你们一样,害怕上台。”优秀毕业生郭巧玲曾因不善言辞,实习面试屡屡碰壁,加入经济管理学院本科生第一党支部后,袁颖芳不断鼓励她参加支部活动,各种能力得到有效提升。考虑到学生成长过程中会面临各种困难,袁颖芳带领支部党员建立“支部引领党员,党员引领入党积极分子,入党积极分子引领普通大学生”帮扶机制,激发为广大师生服务的热情。去年,这个帮扶机制入选全国基层党建典型案例做法。

“把汗水汇聚,去浇灌五彩的花朵。做一束光,为年轻的水手护航。”袁颖芳说,这一路走来,和学生一起成长的感觉特别好,她会坚定地走下去。

做一束光 为学生护航

——记江西农业大学经济管理学院本科生第一党支部书记袁颖芳

本报全媒体记者 张瑞颖